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ФРАЗЕОЛОГІЧНИЙ ФОНД РОМАНУ МАРІЇ МАТІОС «СОЛОДКА ДАРУСЯ» 

Лук’янчук Н. О., здобувач вищої освіти  

Шульжук Н. В., кандидат філологічних  наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Фразеологізми – це органічний складник мови художнього твору. Естетична роль фразеологічних одиниць 

(ФО) в художній літературі зумовлена їхньою природною образністю й емотивністю, а також умінням автора 

відібрати потрібний матеріал і ввести його в текст, підпорядкувати авторському задумові [2, с. 203]. 

Попри те, що фразеологізм – це «надслівна, семантично цілісна, відносно стійка (з допуском варіантності), 

відтворювана й переважно експресивна одиниця, яка виконує характеризуючо-номінативну функцію і відзначається 

цілісністю значення, відносною постійністю компонентного складу та структури» [7, с. 17], у тексті художнього 

твору під впливом ідейно-художнього задуму, теми, жанру, а також за певної стилістичної мети ФО зазнає 

трансформацій, що призводять до цілеспрямованого оновлення семантики, модифікації структури традиційних ФО. 

Оказіональні фразеолгізми використовуються для досягнення максимального стилістичного ефекту та стають 

виразною ознакою ідіостилю автора.  

ФО була об’єктом вивчення таких мовознавців, як Л. Скрипник, В. Чабаненко, В. Білоноженко, І. Гнатюк, 

В. Ужченко та ін. Аналіз наукової літератури з теми дослідження [1, 8, 10] дозволяє зробити висновок про те, що 

фразеологічні трансформації доцільно поділяти на два типи: семантичні (зміни традиційної семантики 

фразеологізму [1, с. 84]) та структурно-семантичні, за яких «перетворення форми ФО приводить до незначних 

смислових змін» [1, с. 107].  

Особливості функціювання трансформованих ФО у художніх текстах були предметом аналізу у роботах 

Л. Авксентьєва, В. Ужченка, В. Чабаненка, І. Гнатюк, Л. Давиденко, А. Пономаренко, Т. Цимбалюк, Л. Щербачук та 

ін. Особливості функціонування ФО на матеріалі роману «Солодка Даруся» вивчали: Н. Пирога [5], М. Цуркан [9], 

Л. Недбайло [4], Т. Євтушина [3].  

Мета дослідження – схарактеризувати структурно-семантичні трансформації ФО у романі Марії Матіос 

«Солодка Даруся» та з’ясувати їх функційно-стильове призначення. 

Аналіз фразеологічного фонду роману Марії Матіос «Солодка Даруся» дозволив виокремити такі типи 

структурно-семантичних трансформацій ФО: заміна компонентів фразеологізмів, розширення та скорочення 

компонентного складу ФО, фразеологічна контамінація. Розглянемо їх докладніше. 

Найчисельнішим типом з-поміж структурно-семантичних трансформацій ФО виявилася заміна компонента 

узуальної одиниці. Такий тип трансформації представлений заміною компонента загальномовної ФО як одним 

схожим елементом, так і кількома. Фразеологічні трансформації першого типу деталізують та індивідуалізують 

зміст, точніше відтворюють атмосферу описуваного, наприклад: «Лишімо її, молодиці… Вона нічого собі не заподіє. 

Як Бог дасть, так і буде. І не треба її в’язати, Варваро. Краще підв’яжіть собі язик тим шнуром…» (1, с. 15) 

(прикусити язика – «утриматися від висловлювань; замовкнути» [6, с. 563]). Трансформації ж другого типу 

переважно сприяють створенню розмовно-побутового колориту, наприклад: «Кажуть, що той ґазда, хто 

організував її [дамби] будівництво, колись тут був не тільки великим дідичем – на всі двадцять пальців майстром, 

але трохи й химерним чоловіком: любив усе робити так, як не в тутешніх людей і не скрізь» (1, с. 99) (майстер 

(мастак) на всі руки – «людина, яка все вміє робити, вправна, тямуща у будь-якій справі» [6, с. 364]). Заміна двох і 

більше компонентів загальномовної стійкої сполуки семантично близькими елементами нерідко створює змістову 

експресію та образність: «… а може те, що Черемошне тулилося у дідька за пазухою, то й дишло туди 

розверталося поволіше, ніж де-інде…» (1, с. 100)  (у чорта на рогах (на запічку) – «дуже далеко; у далекому або 

небезпечному місці» [6, с. 770]). 

Менш чисельними, але не менш стилістично виразними у романі виявились трансформації, пов’язані з 

поширенням компонентного складу узуальних ФО. З-поміж такого типу трансформацій заслуговують на увагу 

поширення ФО атрибутивним компонентом, який є засобом характеристики персонажів, наприклад: «Увечері Славко 

бушував на подвір’ї і рикав, як бугай, через паркан до Дарусі, шкірячи зогнилі зуби: –  Дурна!!! Дурна, а цюці не 

хочеш? На тобі цюцю! Н цюцю! – і кинув жменю барбарисок під самі хатні двері» (1, с. 13) (вишкіряти (шкірити, 

щирити) / вишкірити (вищирити) зуби зневажл. – «злісно накидатися на кого-, що-небудь, виступати проти когось, 

чогось» [6, с. 94]). Зауважимо, що подібний тип трансформації ФО у тексті роману часто реалізується сумісно з 

іншими типами. Так, додатковим атрибутивним поширенням супроводжуються трансформації, пов’язані зі заміною 

компонентів узуальної одиниці, що є засобом створення комічного ефекту: «Вона і за ксьондза колись дістала від 

тата доброї петрушки (1, с. 21) (дістати / діставати прочухана – «бути битим, покараним за якусь провину» 

[6, с. 207]). Фразеологізми з обставинними поширювачами уточнюють зміст, допомагають читачеві виразніше 

уявити змальований образ, наприклад: «Даруся тупцювала босими ногами по мерзлій підлозі ріки, ослаблими від 

кількадобового лежання ногами гамселила кригу, ніби місила глину, і ломила руки з відчаю» (1, с. 16) (ламати 

(заламувати, ломити) / заламати (заломити) руки – «жестами, виглядом виражати переживання, страждання, 

хвилювання і т. ін.; побиватися, плакати» [6, с. 325]). Нерідко обставинні поширювачі стають засобом мовленнєвої 

характеристики персонажів. Так, народнорозмовний характер мовлення жінки-селянки демонструє репліка: «Геть 

чисто утратив чоловік голову, відколи Матронка пропадала» (1, с. 116) (втрачати (губити, тратити) / втратити 

(згубити, стратити) голову – «ставати нездатним обдумано, розсудливо діяти, поводитися (перев. у складній 

ситуації)» [6, с. 137]). Об’єктні поширювачі ФО, як засвідчує матеріал джерельної бази, додають висловлюванню 

експресивності, ритмізують його: «Але переберіть пам’ять – і згадайте собі, коли ви отак сиділи із своїм 

господарем – голова в голову, – а він вам у дримбу, а не на нервах, грав?» (1, с. 38) (грати на нервах – «дратувати, 

дражнити кого-небудь, навмисне спричиняти переживання комусь» [6, с. 167]). 
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Під фразеологічною контамінацією розуміють «схрещування в одному виразі двох або кількох 

фразеологізмів» [1, с. 138]. Трансформовані таким чином ФО увиразнюють та конкретизують авторський виклад, 

наприклад: «Бо світилися Цвичкові ребра крізь сорочку – і не знати, чи то фамілія його така була худа, чи то 

неприкаяне життя так висушило чоловіка» (1, с. 47) (як (мов, ніби і т. ін.) неприкаяний – «не знаходячи собі місця, 

не знаючи, чим зайнятися» [6, с. 433] та життя не миле – «хто-небудь зневірився, відчув байдужість, відразу до 

життя» [6, с. 634]). Зауважимо, що у тексті роману спосіб фразеологічної контамінації Марія Матіос також 

застосовує у поєднанні з іншими типами трансформацій, зокрема, з лексичною заміною компонентів, наприклад: 

«…а Цвичок видобуває з тіла дримби такий жаль, що серце тріснуло б, навіть якщо було би камінне» (1, с. 46) 

(серце рветься (розривається, надривається) [на шматки] – «хто-небудь дуже переживає, страждає, сумує» [6, с. 641] 

та кам’яне (камінне) серце – «хто-небудь байдужий, нечулий» [6, с. 640]). 

Найменш поширеними серед структурно-семантичних фразеологічних трансформацій у романі «Солодка 

Даруся» виявилися видозміни, суть яких у скороченні компонентного складу фразеологізмів. Такий тип 

трансформації ФО насамперед представлений у діалогічному мовленні: «Вам фірами-підводами усього до хати 

возять з ферми, а я своїм мозолем заробляю, аби прогодуватися самому і сироту Дарусю прогодувати» (1, с. 71) 

(кривавими мозолями – «важкою, наполегливою працею» [6, с. 402]). Проте, трансформовані у такий спосіб ФО 

трапляються і у мовленні авторки, що помітно увиразнює його, наприклад: «Увечері Славко бушував на подвір’ї і 

рикав, як бугай, через паркан до Дарусі, шкірячи зогнилі зуби…» (1, с. 13) (як бугай у болоті, зі сл. густи. – «дуже 

голосно, сильно» [6, с. 46]). 

Висновки. У романі «Солодка Даруся» Марія Матіос широко застосовує такі способи структурно-

семантичної трансформації, як заміна компонентів фразеологізму, розширення та скорочення компонентного складу 

ФО та фразеологічна контамінація, що сприяє успішній адаптації узуальної ФО до умов контексту, а також створює 

додаткові відтінки значень і розширює ресурси експресивності, передбачені індивідуально-художнім задумом 

автора. 
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ПАРЦЕЛЯЦІЯ ЯК ЗАСІБ ЕКСПРЕСИВНОГО СИНТАКСИСУ  В РОМАНІ В. ЛИСА 

«КРАЇНА ГІРКОЇ НІЖНОСТІ» 

Майко С. С., здобувач вищої освіти  

Шульжук Н.В., кандидат філологічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Синтаксична будова тексту – один із визначальних чинників емоційно-експресивного впливу на читача. На 

думку В. Чабаненка, мовленнєва експресія – це складна лінгвостилістична категорія, що спирається на цілий 

комплекс «внутрішньомовних, психічних та соціальних факторів і виявляється як інтенсифікація виразності 

повідомлюваного, як збільшення вражаючої сили вислову» [14, с. 175]. 

Відтінки семантики художнього слова найпродуктивніше виявляються саме на синтаксичному рівні. 

«Енергія слова» завжди пов’язана з емфатичною інтонацією, та «сама думка може бути передана різними 

граматичними формами і виступати в різних семантичних варіантах» [5, с. 9]. У зв’язку з цим порушення типових 

синтагматичних моделей речення з метою виділення тих чи інших слів, словосполучень або й окремих 

предикативних частин має потужний емоційно-експресивний потенціал.  

Якісно нові аспекти національного письменства репрезентує проза Володимира Лиса. Оксана Забужко 

переконана, що творчість В. Лиса – «це той тренд, у якому українська література збігається зараз із мейнстрімом 
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